



從初心出發——

成立慈濟護理校友會的 誓師與願景

From the Beginning: The Oath and Vision of
Establishing the Tzu Chi Nursing Alumni Association

◆ 文 | 彭台珠 慈濟大學護理學院院長

一個偉大的理念之所以得以實現，往往來自一群願意無畏艱難、勇於承擔的人。他們在風雨中堅守初衷，面對挑戰始終不動搖，唯有如此，理想才能逐步具體、終得成就。

慈濟護理教育自 1989 年創辦以來，肩負著改善臺灣東部醫療資源不足與護理人力短缺的使命。證嚴上人秉持慈心悲願，創立慈濟護專，積極培育具備慈悲胸懷與專業素養的護理人才，並特別關懷東部原住民少女的教育與就業機會，致力提升偏鄉醫療照護品質與教育水準。

創校初期以二專為主，1999 年升格為「慈濟技術學院」，2015 年轉型為「慈濟科技大學」並成立護理學院。與此同時，1994 年創立的慈濟醫學院以「提升東部醫學水準，培育優秀醫護人才，增進全民福祉」為宗旨，逐步發展碩士級進階護理教育，2000 年更名為「慈濟大學」。至 2024 年 8 月，兩校正式合併，護理學院成為全臺唯一涵蓋技職與高教體系的學院，學制完整，包括五專、二技（日間部與進修部）、四技、大學部、碩士班（含在職專班），學生人數已逾 2,300 人。

慈濟護理教育以「專業與人文並重」為核心，35 年來已孕育出超過 13,000 位校友，他們懷抱著慈濟精神、肩負護理使命，遍布臺灣各地，在臨床與社區默默守護著病人與家庭。然而，隨著時光流轉，昔日師生、同窗的聯繫漸趨淡薄，也讓這分情誼與價值的傳承面臨挑戰。

因此，成立「慈濟護理校友會」的時刻來臨了。

這不只是情感上的重聚，更是理念的延續、實踐的開始。校友會的成立，代表著三個層面的深遠意義：

一、重燃情誼與認同——校友情的再連結

慈濟護理教育所培育的，不只是專業人才，更是一群懷抱慈心的生命守護者。校友會提供平臺，讓散居各地的校友有機會回到母校、回到初心。不論是返校活動、節慶聚會，或是線上交流，都能讓我們重溫青春歲月，再次彼此扶持、彼此成長。

二、整合專業資源——共學共成的平臺

畢業生歷經臨床歷練，蘊藏豐富經驗。校友會將成為經驗分享與知識傳承的重



要管道，透過學術研討、講座、論壇，促進跨世代護理人的對話與合作。同時也能協助在校生媒合實習、提供職涯引導，縮短學用落差。

三、延續慈濟精神——守護健康的信念實踐

「守護生命、守護健康、守護愛」是慈濟護理不變的信念。校友會可以成為這份精神延續的實體力量，結合校友志工，共同舉辦義診、衛教推廣、社區關懷等活動，發揮護理人的社會影響力，讓慈濟人文深植人心。它讓我們再次相遇，再次看見彼此的力量，進而提升慈濟護理在臺灣乃至國際的專業影響力與聲望。

此外，校友會也是母校永續發展的重要後盾。在少子化與高教變革的壓力下，校友參與招生宣傳、實習媒合、課程顧問、獎學金設立等，皆是實質的支持與反哺。

最深刻的意義，是那段與慈濟護理共度的歲月。我們都曾背著書包，在晨鐘暮鼓中學習照護與付出；曾被慈懿會爸爸媽媽細心守護，也曾在臨床震撼中蛻變茁壯。如今，是我們回應、傳承與承擔的時候了。

當年慈濟護專的校歌，如今成為護理學院院歌，旋律仍在耳邊迴響：「多少希望依偎在我們的身旁，多少的祝福寄託在我們肩上；生老病苦需要雨露和陽光，慈懷柔腸輕輕撫平那創傷……」這首歌是一段記憶，更是一分承諾，提醒我們「少年的心，像蓮花一樣」，需要被呵護與灌溉，才能綻放成為守護病人的護理尖兵。

多年來，我常與慈懿會的爸爸媽媽談及籌組校友會的想法，他們眼神閃著期待，期盼著能再次與懿德孩子們重逢。尤其每年五月，辦理加冠典禮之際，總有校友返校參加自己孩子的加冠典禮——當年的蓮花，如今已開出下一代的花朵，慈濟護理已成為一條代代相傳的生命長河。

我們敬佩那些年逾八十、仍然守在校園陪伴學生的慈懿會爸爸媽媽，我也因他們的堅持與愛，而不敢懈怠。

在這個講求效率與個人成就的時代，願意為理念、為群體、為信念付出的，總是少數。但正因如此，這分選擇顯得特別珍貴。2025年5月8日花蓮慈濟醫院國際護師節慶祝會上，在林副總及林欣榮院長的祝福下，我們院校護理夥伴一起大聲的誓師，說出我們籌組慈濟護理校友會的決心，誠摯邀請所有慈濟護理人加入我們的行列，為慈濟護理的價值說出：「慈濟護理校友會」守護生命、守護健康、守護愛；「我願意，我護持！」

